

洗手台“长耳朵” 听见“幸福养老”

姚丽萍



新民眼

洗手台,通常不是方的就是圆的,在适老化改造的卫生间里,却有“长耳朵”的洗手台。不寻常的洗手台,就在外滩街道适老化环境体验中心,正是申城适老化环境改造的一个小细节。

过去一年,申城将5000户适老化改造任务纳入民心工程,以老人需求为导向,以幸福养老为目标,很精细。能有多精细呢?现场看看就知道了。

在中心城区,外滩街道的适老化改造很典型。辖区2.18平方公里,老旧房屋集中,老龄化程度高,沪籍老人人口占比逾40%。虽说,旧改征收紧锣密鼓,不少老人搬了家,可还有不少老人“原居安老”。

在这里,适老化改造,好比螺蛳壳里做道场。现实是,房屋结构老化、面积狭小、整体

居住环境差。怎么做,才能提升居住环境的安全性、舒适度?既然房屋成套率低,“菜单式”改造比较困难,那就试试个性化改造,更实用。

首先,精准评估,一户一案。专业人员对老人身体状况、自理能力、居家环境等因素做好评估,为每户家庭指定个性化的改造方案。

其次,推行“微改造”,缩短工期。以“局部替代整体”“以功能改造为主”,最大程度缩短工期,不影响老人居住。

再次,配置辅具,提升居家体验。每户不同情况,需要的辅具各不相同,那就配置近400件辅具用品,电动护理床、助行器、坐便椅……按需配置。

最后,落实跟踪,确保质量。定期回访实施改造的家庭,提供辅具使用培训与指导,确保“装了能用、坏了能修”。

这样的思路,可确保——改造方案多样

化、可选择;服务流程标准化,施工规范,售后服务到位,提升适老化改造质量。关键是,政府主导,鼓励社会力量参与,让本土化、熟悉老人情况的社会组织开展前期排摸及入户调研,由专业技术力量参与实施改造,确保适老化改造实用、好用。

究竟有多实用、多好用?举个例子,“长耳朵”的洗手台——两只小扶手,从洗手台前端凸出来,就像两只小耳朵,一手握一只,大小宽窄,刚刚好。设想一下,一位身体不适的老人,早起洗漱,家人帮着梳头,老人双手握住小扶手,省力多了。还有,洗手台上的梳子,也不寻常,梳子柄近一尺长,带些弧度。想象一下,一位手臂不大灵活的老人,用这把梳子梳头,更顺手,顺手了,才会多用,用进废退,这也是一种积极的康复锻炼。不寻常的梳子、不寻常的洗手台,不是妙手偶得,就是匠心独具,看得人心里暖暖的。

《上海市养老服务条例》执法检查显示,

申城已连续八年每年为1000名低保困难老年人家庭实施“居家环境适老化改造服务”;不同以往,去年将5000户改造任务纳入民心工程,面向全体老年人提供改造服务,统一改造服务平台、规范服务流程、优化改造项目清单,采取“政府补贴一点、企业让利一点、家庭自负一点”的资金分担机制,对困难、高龄、独居、纯老等家庭实行梯度补贴政策。截至去年第三季度,全市已完成改造5718户,提前超额完成计划任务。

迄今,全国老龄化是从“轻度”迈向“全面”,而上海早已进入深度老龄化。毫无悬念,在“9073”的养老格局中,90%的老人居家养老,居家环境适老化改造,无论是服务需求还是市场前景,都很可观。

大城养老,看重服务品质。适老化改造,就算是螺蛳壳里做道场,小到“长耳朵”的洗手台,也要做成听得见“幸福养老”的小确幸。用心做,很值得!

构建新型现代警务机制,连续第七年命案全破、第四年抢案全破 上海:“绣花功夫”打造韧性之城

首席记者 潘高峰 通讯员 黄莉峰

2022年跨年夜,外滩滨水区客流突破35.8万人次,瞬时客流峰值达到3.3万人,同比去年均大幅提升。

人流虽大,但整个区域却井然有序,这背后,是上海警方通过“科技+人力”,实时掌握景区客流微观和趋势变化,主动防范化解大客流风险隐患。

今天是第二个中国人民警察节。据第三方公司调查,2021年度上海公众安全感和公安工作满意度两项数据连续第九年“双提升”。上海警方通过精细化排查隐患、精准化打击犯罪、精致化政务服务,构建新型现代警务机制,用“绣花功夫”守护世界一流的平安城市。

精细化排查隐患 实现高效能治理

去年至今,大型车辆路口右转弯时停车后确保安全再起步,已成上海街头新风尚。

为消除大型车辆右转弯盲区引发的“包饺子”隐患,公安交警部门在上海交通事故易发路口设置机非隔离墩,提示途经的大型车辆右转弯时必须停车,并设置“电子警察”对违法行为进行抓拍。试点至今,此类交通事故数同比下降57.9%。

电动自行车违规充电造成的消防隐患,长期影响公共安全。去年,上海警方会同消防、房屋管理等部门,以新建改建集中充电场所、推广智能梯控系统等措施,细致排查整改消防安全隐患,全市相关火灾事故环比下降9.2%。

上海警方还依托社区警务融入基层治理的优势,组织社区辖区居民、保安员、楼组长、平安志愿者等可靠力量,将面广量大的“小风险、小隐患”发现在基层、消除在萌芽。实时感知突发事态,增强对风险隐患的预见性,是实现高效能治理的重要载体。据统计,2021年全市违法案件接报数同比下降19.9%,人民群众是最大的受益者。

精准化打击犯罪 保障高质量发展

近日,一女子向金山分局报案,自称在微信好友引导下,做任务刷单返现,结果被诈骗15万余元。经过警方调查,一个负责资金流转、推广引流的全链条电信网络诈骗“黑灰产”犯罪团伙浮出水面。专案组循线追踪,抓获犯罪嫌疑人6名,涉案金额400余万元。

城市高质量发展,离不开高水平的平安环境。面对日益复杂的犯罪形式,上海警方建立“分类统筹集约”精准打击整治体系,在



■今天上午,400余名公安民警代表在上海市公安局办公指挥大楼前举行升旗仪式,重温入警誓词 本报记者 张龙 摄影报道

全市开展“砺剑”系列专项行动,集中攻克突出社会治安问题。针对群众深恶痛绝的电信网络诈骗犯罪,上海市反电信网络诈骗中心在全国率先建成“圈层防护”,会同金融、通信等行业主管部门构建“全警反诈、全社会反诈”新格局。去年,全市电信网络诈骗案件破案数、违法犯罪人员抓获数同比分别上升13.4%、122.4%,直接挽回或避免群众经济损失9.58亿元。

上海公安经侦部门还重拳打击食药环知领域犯罪,强化知识产权保护,打造一流营商环境。2021年,警方共侦破经济犯罪4400余起,挽回经济损失83.4亿元,其中,侵犯知识产权和涉民生犯罪案件1000余起,为实现上海高质量发展提供强力支撑。

针对治安复杂、警情高发的区域,上海警方加强治安巡逻、特警武装巡逻和公安、武警联合巡逻,最大限度把警力摆上街面、压到一线,提高见警率、管事率和控制力,有力震慑违法犯罪行为。

受益于打击模式的转变,2021年,全市入室、人民宅盗窃破案率达96%以上,连续第七年命案全破、第四年抢案全破。

精致化政务服务 创造高品质生活

“这项政策真是太方便了,我们夫妻不用为了办孩子户口特意回趟老家。”去年底,在上海工作生活的浙江户籍居民徐先生仅用三分钟,就在派出所为刚出生的女儿申请到长三

角区域跨省(市)新生儿入户业务,成为这项新政实施后的首位在沪申请人。

精致化政务服务开启高品质生活,围绕“高效办成一件事”目标,上海警方持续做强公安政务服务“一网通办”,目前已有343个审批服务事项接入“一网通办”和“随申办”平台,累计实现135项全程网办、其余事项只跑一次就能办结,公安“一网通办”评估成绩连续四年在全市排名第一,公安政务服务“好评率”保持在99.9%以上。大中专学生毕业户口迁移等20项高频跨区域的民生事项现在均可以在沪苏浙皖四地同城办、网上办。

线上完善公安政务服务“一网通办”的同时,上海全市户籍派出所已全部建成综合窗口,实现了户籍、治安、出入境、交警等公安业务的“一窗办理”。部分派出所综合窗口还进驻街镇社区事务受理中心,让群众真正感受“进政府一扇门,办个人大小事”的便利。

创新推出统一照片库应用,方便市民“一次拍照、多次复用”;推行非机动车注册登记信息预填、预约优先、材料预录入等服务,平均办理时间缩短至10分钟以内,2021年惠及群众22余万人次……政务服务愈精致,群众办事更便捷。

上海警方表示,将进一步学习贯彻党的十九届六中全会精神,践行“人民城市人民建、人民城市为人民”重要理念,推进“动态隐患清零”和“砺剑”系列专项行动,不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

“促发展、保安全” 大走访、大排查

本报讯(特约通

讯员 顾武 记者 江跃中)在市北高新园区从事肿瘤、慢性病等疾病基因检测服务的奕检健康科技公司,为筹措资金研发国内外领先的甲状腺结节良性、恶性判定的试剂盒,参加“融无限创未来”静安区企业资本对接路演活动,获得两家资本投资机构2000万元的融资金。依靠这笔融资,奕检成功推出高科技含量的试剂盒并投放市场,受到多家顶级医疗机构青睐,月均销售额同比增长了250%。

记者昨天从静安区金融服务办公室获悉,“融无限创未来”静安区企业资本对接路演,已举办了14期创新创业企业与资本投资机构直接对接活动,累计为83个创业项目对接资本机构,促成融资项目24家,融资金额近5亿元人民币,起到金融资本助推创新创业企业弯道超车功效。

为大力提升金融服务实体经济的质量和效益,自2018年以来,静安区金融服务办公室以政府搭台的形式,联合区内相关职能部门,结合静安区产业发展方向和结构布局,为区域内有融资需求的大数据、人工智能、云计算、生命健康、电竞文创等领域的创新创业企业,搭建产业项目垂直路演的平台,并邀请一些实力雄厚的金融资本投资机构代表来现场观摩,并与路演企业创始人进行交流、洽谈,寻求开展投融资合作的途径和机会。

为防控疫情,静安企业资本对接路演活动除采取现场对接外,还通过今日头条、哔哩哔哩、百家号等在线平台进行直播推介,每次线上、线下参加活动的创业者、证券、基金和银行等机构代表都在1600人以上。活动主办方还邀请创业指导专家、金融政策指导专家在线上、线下为企业与投资机构提供专业指导服务。

静安区

企业资本对接路演活动受益项目逾八十一个

金融助力创新创业企业弯道超车